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Az örmény esküvő üzenete

Egy háromrészes papi ima következik ezután.
    Az első részben említés történik arról, hogy Isten az embert saját képére és hasonlatos- 
ságára, férfinek és nőnek teremtette.
    A második részben említés történik a kánai menyegzőről.
    A harmadik részben kéri a házasság megáldását, hogy kölcsönös szeretetben és tökéletes 
egyetértésben legyenek egész életükön át.
Majd: 
„...Méltóztassál megáldani /+/ az ő gyermekeiket is,
erényes életet örökölhessenek a Te szent neved dicsőségéért..."
s a továbbiakban kéri Istent, hogy az új házasok békességben éljék le életüket, végül
„méltóak legyenek eljutni minden választottad seregébe örökkétartó menyegzőnek 
hasonlíthatatlan örömeire..."
S ez a rész az annyiszor felhangzó „Békesség..." formulával zárul.

Dr. Sasvári László

*****
Az 1848-49-es magyar forradalom és szabadságharc hőseire emlékeztünk

2004. szeptember 5. Gidófalva, Czetz János tábornok szülőfaluja
                       2004. szeptember 28. Budapest III. ker. Czetz János emléktábla

                  2004. október 3. Örmény katolikus szentmisén az Orlay u-i templomunkban
                       2004. október 5. Budapest Városháza Díszterme

    2004. október 6. Gyergyószentmiklós, Örmény Katolikus Templom
       2004. október 8. Budapest XV. ker. Kiss Ernő altábornagy emléktábla

Emlékezet: Valóban szabadok vagyunk? 
(Czetz János-centenárium)

Az  igazság  szabadságáért  harcoló  Czetz  János  1848-49-beli  honvéd  tábornok  ha1álának
századik  évfordulóján  ökumenikus-protestáns  és  örmény  katolikus  -  istentiszteletre  gyűlt



egybe a szülőfalu, Gidófalva, számos meghívott és érdeklődő. Nt. Kató Béla egyházkerületi
református  püspök-helyettes  János  evangéliumából  választotta  tanító  textusát,  s  a
szabadságért küzdő tábornok példája alapján a mindenkori szabadság drága áráról beszélt,
arról,  hogy az  igazság szabaddá teszi  az  embert.  Az ószövetségi  történettől  a  mába érve
feltette a kérdést: vajon valóban szabadok vagyunk?

    A régi álom valóra vált
    
    A tábornokot soha nem feledte el a szülőfalu, Háromszék. Halálának hatodik évfordulóján
emléktáblát  helyezett  el  a  gidófalvi  községháza  falára  a  sepsiszentgyörgyi  Székely  Mikó
Kollégium akkor érettségiző ifjúsága.  A diktatúra éveiben a  Gidófalván lakó  Petri  János
közigazgatási tisztviselő ápolta emlékét, s az akkor megjelenő Megyei Tükör napilapban és
mellékleteiben többen - így  Kisgyörgy Benjamin  (1940-1992) és  Nagy B. Viktor  is - írtak
életéről,  munkásságáról,  a  helybeli  Kátai  család  gidófalvi  kertjébe  Czetz  almacsemetéket
telepített.  Czetz igazi feltámadása az 1989-es hazai rendszerváltás után történt,  amikor az
önkormányzat,  az RMDSZ, a református egyház és a ma nevét viselő iskola pedagógusai
fémplakettes  emléktáblát,  kopjafát  állítottak,  személyét  idéző  rendezvényeket,  évfordulós
ünnepségeket tartottak.  Álomnak maradt egy Czetz-emlékszoba megteremtése.  Nos, ez az
álom vált valóra szeptember 4-én, a halálának centenáriumára rendezett emlékünnepségen.

    Örül a mi szívünk... 

    Felhangzott a templomi gyülekezet ajkán az ének, a jelenlevők fülének különösen hangzó
örmény  templomi  ének  és  az  örmény  himnusz,  melyet  a  gyergyószentmiklósi  örmény
katolikus  egyház  kórusa szólaltatott  meg.  Nem titok,  hogy a  magyar  szabadságért  küzdő
tábornok ősei örmények voltak. Bizton állíthatjuk, hogy ebben a templomban eddig még nem
hangzott  el  örmény  szó,  sem  örmény  katolikus  szentmise.  Utóbbit  a  baróti  születésű
gyergyószentmiklósi  örmény katolikus  plébános,  t.  Puskás Attila  celebrálta.  „Nem halálát
ünnepeljük Czetznek - mondta -, hanem az életet. Számunkra a hősök halála által adatott meg
az élet. Az Erzsébetvárosból Gidófalvára került kiváló katonaember emlékét közösen kell,
hogy ápoljuk, székelyek és örmény-magyarok. Ne feledjük, hogy az aradi tizenhárom között
is  két  örménymagyar  adta  életét  a  magyar  szabadságért.  Második  hazája,  Argentína  sem
feledte  el,  ott  jelen  van  az  iskolai  történelemkönyvekben.  Tűzmadár  volt.  Példája  sokra
kötelez minket."

Az emlékünnepség meghívottja volt Dr. Kedves Gyula alezredes, a budapesti Hadtörténeti
Múzeum igazgatóhelyettese, hadtörténész, aki a 26 évesen nagy feladatra vállalkozó Czetzről
mint katonáról beszélt, aki nem politikával, hanem katonai tudással emelkedett magasba. Szó
esett a Czetz-hez írt Kossuth levelekről is. Kértük, nyilatkozzék lapunknak a Csucsai-szoros
és Piski hőséről.

-  Én  a  szabadságharc  kutatójaként  óhatatlanul  szembe  kerültem Czetz  alakjával.  Őreá
akkor figyeltem fel, amikor rájöttem arra, hogy egy különös és ráadásul elfelejtett egyénisége
az erdélyi szabadságharcnak. Ha a magyar köztudatban már elhalványult emléke, van ezen a
nagyvilágon  egy  olyan  nemzet,  kétségtelen,  itt  sem  a  közönséges  hétköznapi  emberekre
gondolok -,  ahol a nemzeti  tudatot formáló tudományos szféra,  különösképpen a nemzeti
hadsereg ismeri Czetz-et, ápolja emlékét. Nem más ez, mint az argentin nemzet. Czetz ott
olyan  katonákat  és  tiszteket  akart  nevelni-neveltetni,  akik  a  legkorszerűbb  módszerekkel
lehessenek a haza védői.  Nem lovagolni, fegyvert  forgatni tanította,  azt  megtették mások,
hanem a hadtudomány rejtett berkeibe vezette be őket. Nagy dolog a mi számunkra az, hogy
a mai argentin katonai vezetés tudja azt, hogy Czetz magyar ember volt,  fontos az,  hogy
vannak olyan személyiségeink, akik nagyot tudtak alkotni más nemzetek számára is. Czetz



nem egyszerűen  csak  katonai  lángelme  volt,  komoly  katonai  felkészültséggel  rendelkező
katonatiszt,  hanem egy józan belátású, bűvös, racionális gondolkodással megáldott ember,
lángoló hazaszeretettel megáldott katona, aki tudását kiváló módon tudta ötvözni bajtársaival,
és  Bemmel  együtt  egy  olyan  szerencsés  páros  alakult  ki,  akik  kitűnően  tudták  egymást
kiegészíteni."

A tábornok kevésbé ismert arca

Kónya Ádám,  a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum nyugalmazott igazgatója a
katona  Czetz  egy másik  arcát:  a  geodétáét,  a  térképészét,  a  vasútépítő  mérnökét  és  nem
kevésbé a földrajzi utazóét villantotta fel lenyűgöző előadásában. Dr. Balázs Dénes, az érdi
Magyar Földrajzi Múzeum immáron néhai igazgatója Czetz-et mint dél-amerikai utazót is
számon  tartja  -  mondta.  Czetz  feltérképezte  és  beutazta  Argentínának  Paraguayjal  és
Brazíliával  szomszédos  vidékeit.  Jelentős  kiadványként  tartják  számon  az  Andokról  írt
munkáját.  Az ő irányításával  végezték a Chilébe átvezető hágók térképezését.  Entre  Rios
tartományról  készült  térképes  összefoglaló  földrajzi  munkáját  1883-ban  a  Buenos  Aires-i
nemzetközi  kiállításon  aranyéremmel  tüntették  ki.  Kónya Ádám a  Buenos  Aires-i  Czetz-
kápolnáról és az ott levő Czetz emléktáblákról készült színes képet adott át  Elekes Botond
geográfusnak, az új Czetz emlékszoba lelkes berendezőjének, és elmondta, hogy a gyorsan
tova  suhanó  évek  forgatagában  meg-megfeledkezünk  egy-egy,  a  Czetzéhez  hasonló
évfordulóról,  hiszen  ugyancsak száz  esztendeje  kísérték  utolsó  útjára  a  sepsiszentgyörgyi
katolikus temetőbe Tuzson János (1825-1904) honvédőrnagyot, a Nyerges-tetői csata hősét.
Őreá emlékezni Bétafalva, a szülőfalu mellett - a sepsiszentgyörgyi városvezetés kötelessége
lenne.

Fancsali  János  író,  a  Budaörsön  székelő  Örmény  Kisebbségi  Önkormányzat  elnöke  a
Czetzről készült újabb kiadványokról, Czetz franciául, németül és spanyolul írott munkáinak
fordításairól  beszélt,  és  bemutatta  Utazás  Spanyolországban  című  könyvének  magyar
fordítását, amely a Magyar Örmény Könyvtár XI. köteteként jelent meg.

    Szembejött velünk a történelem

    Nem máshol, mint a gidófalvi református vártemplom bejáratával szemben álló új Czetz
emlékházban. Miként áldásában mondta nt. Kató Béla püspök-helyettes, „ebben a szobában is
látszik, hogy mi nem a semmiből jöttünk". Az emlékszoba létrejöttének fontosságát méltatta
beszédében  Ördög Gyárfás  Lajos,  a  Kovászna  Megyei  Tanács  főtanácsosa,  aki  javasolta,
hogy az önkormányzat nevezzen el egy utcát Gidófalván a tábornokról. Elekes Botond, aki
nagy  lelkesedéssel  vállalt  oroszlánrészt  az  emlékszoba  létrehozásában,  szerényen  beszélt
annak  rövid  történetéről,  felhívta  a  figyelmet  az  emlékház  előtt  ez  alkalommal  elültetett
Czetz-emlékfára.  A  református  gyülekezet  gondnoka,  Zsigmond  Csaba  ajánlotta  fel
emlékháznak a 104 éves,  kijavított  református harangozói lakot.  S ha igaz az az újabban
kiderített tény, hogy Czetz-nek nincsen lovas szobra az argentin fővárosban, akkor igaz az,
hogy van egy fából készült,  egész alakos szobra most  már az új emlékházban.  Faragója-
alkotója a gidófalvi születésű, Budapesten élő Kövér György fiatal képzőművész.

- A szobor közös munka eredménye - nyilatkozta. - A gondnok egy szóra hozta Zalánból a
diófarönköt,  abból  faragtam.  Márton  Áron  kölcsönadta  faragószerszámait,  mert  itt,
Gidófalván faragtam. Balog Sára főzött, hogy fel tudjam emelni a botot. Tóth Lajos tanár, az
RMDSZ elnöke a talapzatot készítette. Része van ebben az egész falunak, azoknak is, akik
faragás közben meglátogattak és biztattak.

A fotók  és  korabeli  dokumentumok  között  Czetz  egykori  -  monogramjával  ellátott  -
sétapálcáját is láthattuk, melyet a Czetz emlékét ápoló, brassói  Budai Merza Pál  hozott el



kedves rokonával, a székelyudvarhelyi Budai Ellával. Mindkettejüket - mint állítják - rokoni
szálak fűzik a Czetz családhoz.

-  A sétabot  ezüst  markolatát  megviselte  az  idő.  Ötvöshöz  viszem,  restauráltatom  -
nyilatkozta Budai -, másolatot készíttettek róla, s akkor az eredetit ebben az emlékszobában
helyezzük el.

A  nívós  templomi  ünnepségnek  jeles  mozzanata  volt,  amikor  Okos  Márton,  a  Magyarok
Világszövetségének  küldötte  átadta  a  II.  Rákóczi  Ferenc-emlékzászlót  mint  a  szabadság  jelképét,  és
tolmácsolta az MVSZ elnökének,  Patrubány Miklósnak  -  ki  maga is örménymagyarnak tartja  magát -  az
üdvözletét. Elekes Katalin özvegy tiszteletes asszony elszavalta a Czetzről szóló Elégiát, melynek szövegét a
bodosi származású geológus, Budai József írta, zenéjét szerezte Czetz Mária.

    Hatékony emlékhely

    Az emlékháztól lovas bandérium és a helybeli fúvószenekar vonult az ünneplő tömeggel az
önkormányzat székházához, majd a Czetzről elnevezett iskolához. A régi és új emléktáblával
megjelölt községházánál  Petri János  intézett a hallgatósághoz emlékfoszlányokból, Czetz-
témában  hozzá  idézett  levelekből  font  veretes  szónoklatot.  Népi  viseletbe  öltözött  IKE-s
fiatalok biztosították, miként a templomban is, a nívós műsort.

Ez  alkalomra  készült  el  a  nyugalomba  vonuló  pedagógus  Para  házaspár,  Para Zoltán
igazgató  tanár  és  feleségének  ajándékából  egy  díszes  székely  kapu a  Czetz  János  Iskola
bejáratához. Ornamentikáját Tóth Lajos tanár, faragómester álmodta tölgyfába. Elhangzott az
iskola  hajdani  tanulójának,  t.  Ungvári  Barna  András  jelenleg  uzoni  református
lelkipásztornak az áldása,  majd  a  jelenlevők virágkoszorúkat  helyeztek  a  Várkertben álló
emlékkopjához,  az  emlékházhoz,  emléktáblákhoz,  az  iskola  névtáblájához.  Utóbbinál
beszédet mondott Para Zoltán.

Az ünnepségen jelen voltak a budapesti  Czetz rokonok, Száva Tibor-Sándor  Bécsben élő
magyar-örmény író  és  kutató,  a  szamosújvári  Czetz  János-cserkészcsapat,  a  Pro Armenia
Alapítvány képviselete. Köszönetet mondott a szervezők részéről  t.  Elekes Tibor  gidófalvi
lelkipásztor, Tóth Lajos, az RMDSZ elnöke, Berde József, a község polgármestere.

Állófogadással és baráti beszélgetéssel zárult a centenárium.

    Lexikon

    Czetz János (Gidófalva, 1822. jún. 8. Buenos Aires, 1904. szept 6.). A magyar 
szabadságharc legifjabb tábornoka volt, a bécsújhelyi katonai akadémia végzettje. A 
nagyszebeni csatában szerzett érdemeinek köszönhetően Bem mellett az erdélyi hadsereg 
táborkari főnöke s ideiglenes parancsnoka lett. Jelentős része volt a hadsereg 
megszervezésében.

Világos után emigrált, és Argentínában telepedett le. Az argentin katonai képzés irányítója
volt, a katonai akadémia alapítója és annak 25 éven át vezetője. 82 éves korában hunyt el.
Porai egy később számára létesített kriptában nyugszanak.

Kisgyöngy Zoltán 
(2000. szept. 30. Háromszék)

*****
Szeptember 28-án 
koszorúzásra gyűltünk össze a Bp. III. kerület Czetz János utcában, Czetz János halálának
100 éves évfordulója alkalmából. A katonai tiszteletadással lezajlott koszorúzási ünnepséget a
Zrínyi  Miklós  Nemzetvédelmi  Egyetem  Bolyai  János  Katonai  Műszaki  Főiskolai  Kar
szervezte, amelyen jelen volt az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület elnöke és
számos tagja, valamint dr. Sasi Nagy Istvánné és Sasi Nagy Pál, Czetz János oldalági rokonai.
A Fodros u-i Általános Iskola kisiskolásai - mint minden évben - tanító nénijükkel együtt



vettek részt az ünnepségen. Emlékbeszédet mondott Dr. Radli Tibor ezredes, főiskolai tanár, a
Bolyai  János  Honvéd  Akadémia  Kuratóriumának  elnöke.  Áttekintést  adott  Czetz  János
tábornok  életéről,  munkásságáról:  gyermek-  és  tanulóéveiről,  a  császári  és  királyi
hadseregben  eltöltött  évekről,  az  1848-49-es  forradalom  és  szabadságharc  ügyének
szolgálatáról, a szabadságharc bukása utáni száműzetéséről, argentínai tevékenységéről.  Dr.
Issekutz Sarolta a tábornok erdélyi örmény gyökereiről beszélt.

    Október 5-én

    nagyszabású rendezvény zajlott a budapesti Városháza Dísztermében, az Aradi Vértanúkra
emlékezve. Úgy látszik sokaknak volt fontos az Emlékezzünk együtt! felhívásra megjelenni,
mert vagy 300-an zsúfolódtak össze a szépen restaurált, méltó helyszínt adó teremben. Mégha
csak erre az alkalomra is, pompás virágokkal feldíszített gyönyörű emlékhelyet alakítottak ki
a  rendezők  Domonkos  Béla  érdi  szobrászművész  Aradi  Tizenhárom  és  Batthyány  Lajos
miniszterelnök  bronz  domborművéből.  Valóban  többen  úgy  érezték,  mintha  temetőben
lennének  mártírjaink  emlékművénél.  A  kis  kiállítás  korabeli  dokumentumokkal,  színes
fényképekkel jelenítették meg a szabadságharcot, a megtorlást.

A Himnusz hangjai után Dr. Issekutz Sarolta elnök köszöntötte az ünneplő közönséget az
Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület  és  a  Fővárosi  Örmény  Önkormányzat
rendezők  nevében.  Kiemelten  köszöntötte  az  Aradi  Vértanúk  megjelent  leszármazottait,
rokonait.  Lászlóffy  Aladár  Kossuth díjas költő,  író bemutatta az egyesület  kiadó legújabb
könyvét,  Ávédik Lukács: Szabad királyi Erzsébetváros monográfiája c.  1896-ban megjelent
könyv  reprint  kiadását,  majd  Katona  Tamás  történész  beszélt  a  szabadságharc  olyan
epizódjairól,  dokumentumairól,  melyek eddig még nem kerültek nyomtatásba.  Mindketten
kiemelték az emlékezés fontosságát, amelyből az élet építkezik.
Az est második részében „Fényes ég alatt" Pódiumműsor két hangra az 1848-49-es magyar
szabadságharc  emlékére  c.  műsorával  a  nagyváradi  Kiss  Súdió  Színház  vendégjátékát
élvezhettük.  Kiss Törék Ildikó és Varga Vilmos színészpár ragyogóan felépített és rendezett,
nem utolsó sorban előadott, a magyar költészet remekeiből összeállított emlékműsora méltán
váltott ki nagy elismerést a közönségből. Harangzúgás jelezte a koszorúzást, amely a Kiss
Ernő és Lázár Vilmos Aradi Vértanúk emlékére készíttetett (Zetelakán) és mindig az aktuális
emlékező helyen, így most a Díszteremben felállított kopjafánál történt. Az emlékezés lángját
két gyermek tartotta kezében a kopjafa két oldalán, a jövőt képviselve. Az egységet jelezve
egyetlen  koszorút  helyezett  el  három  szalaggal  az  Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális
Egyesület  képviselői  nevében  dr.  Issekutz  Sarolta  egyesületi  elnökként,  Szongoth  Gábor
országos alelnök és Heim Pál fővárosi alelnök. Sokan rótták le kegyeletüket a Vértanúk előtt
és helyeztek virágot a kopjafa alá. Az ünnepséget a Szózat és a Székely Himnusz zárta.

Az  ezt  követő  kellemes  beszélgetésekhez  fenséges  ízeket  élvezhettek  a  vendégek,  az
örmény konyha remekeit bemutató fogadáson.

Köszönetet mondunk az Országos Örmény Önkormányzat és a Budavári Örmény Önkor-
mányzat támogatóknak. Köszönjük, hogy együtt emlékezhettünk. 

MS

*****
    Október 6. Gyergyószentmiklóson

    Ünnepi szentmisével kezdődött a megemlékezés, amelyet Puskás Attila plébános celebrált
örmény katolikus rítus szerint. A szentmisén Ft.  Hajdó István  főesperes-plébános prédikált.
Ezt követően a templomkertben megemlékezést tartott Puskás Attila plébános (külön cikk.
Szerk.),  majd  Pap  József  polgármester  leleplezte  Czetz  János  tábornok  emlékplakettjét,



melyet Ft. Hajló István főesperes áldott meg. A koszorúzáson jelen volt az önkormányzat és
Dr.  Garda  Dezső  képviselő.  Koszorút  helyeztek  el  az  Örmény  Katolikus  Egyházközség
részéről  Szász  Zoltán  és  Madaras  Szilárd  egyháztanácsosok,  a  Gyergyói  Huszárok  egy
küldöttsége,  és  Csergő  Tibor  múzeumigazgató.  A  megemlékezés  után  a  plébánián
megtekintették a Hídember c. filmet.

*****
    Czetz Jánosra emlékezve
    
    „Hol sírjaink domborulnak, Unokáink leborulnak, És áldó imádság mellett, Mondják el
szent  neveinket"  -  így  profetizál  a  zsenge  életkorú  költő  a  népek  hajnalán,  rólunk.  Így
profetizál az a költő, aki hitt abban, hogy a mű, amelyet ő és társai megkezdtek, nem egy
tovatűnő pillanat, „füst és enyhe pára", hanem egy kezdet, amelynek majd későbbi korok
gyermekei learatják gyümölcsét, és leróják tiszteletüket az ősök emléke előtt.

Czetz János  halálának századik évfordulóját ünnepeljük és az ő tiszteletére avatunk egy
emléktáblát, itt a gyergyószentmiklósi örmény katolikus templomkertben, a budapesti Erdélyi
Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület jóvoltából.

De pontosítani szeretnék: mi nem halált ünneplünk, hanem életet és feltámadást. Hiszen
azok  az  emberek,  akik  akkor,  1848-ban  egy  reménytelen  helyzettel  néztek  szembe,  egy
elnyomó hatalommal és egy hatalmas túlerővel, nem a halálra gondoltak, hanem az életre,
amely  az  ő  halálukon  keresztül  adatik  meg  mások számára,  a  jövő  nemzedéke  számára,
nekünk.

De mit jelent számunkra Czetz János élete? És ki volt Czetz János? Milyen életpélda és
mennyire aktuális számunkra, itt és most? Az az érzésem, Erdély földjének, Háromszéknek
nagy szülöttje jobban ismert szűk pátriája határain túl, mint határokon innen. Hiszen hány
történelemtanár tanította az iskoláspadokban ülő lurkóknak, hány református lelkész (mert ő
református volt), hány örmény pap hívta fel arra a figyelmet, hogy tájaink szülötte a székely-
örménység hírét még tengeren túlra is elvitte?

Czetz János 1822 június 22-én született a háromszéki Gidófalván, örmény-magyar-székely
családból. Apja katonatiszt volt, a család Erzsébetvárosról költözött át Gidófalvára, és a tíz
huszárból  álló  határvédő  egység  tisztje  volt.  Az  édesapa  korai  halála  után  a  mindössze
hétéves Czetz bekerült a frissen alapított kézdivásárhelyi katonai nevelőintézetbe, ahol latin
és  német  nyelvet,  földrajzot  és  földmérést  tanult.  Majd  a  legfőbb  katonai  akadémián,
Bécsújhelyen  végezte  tanulmányait,  ahol  évfolyamelsőként  végzett  és  1842  októberében
nevezték ki hadnagynak az erdélyi jelentőségű 62. sorgyalogezredbe. Forradalmi újítása volt,
hogy a németül nem értő magyar-székely katonáinak magyar nyelven adta parancsszavait,
hiszen,  ahogy  mondta:  „A  hadsereget  semmi  sem  bátorítja  oly  hatólag  mint  a  Vezér
személyes megjelente, ha azt anyai nyelvén meg tudja szólítani” Abból a megfontolásból írta
meg  katonai  kézikönyvét,  hogy  megkönnyítse  tiszttársai  kapcsolattartását  a  magyar
legénységgel,  felhívva  magára  a  Magyar  Tudós  Társaság  figyelmét,  aminek  tagjai  közé
akarták választani.

Az 1848-as tavasz meghozta a lehetőséget, hogy az Európán végigsöprő forradalmakhoz
hasonlóan  a  nemzet  átalakítsa  társadalmi  és  gazdasági  rendjét  és  felzárkózzon  Európa
fejlettebb részéhez. Ez kard nélkül sajnos nem volt lehetséges. Az ifjú Czetz hadsegéd részt
vett  a  balsikerrel  járó  délvidéki  hadjáratban,  de  nemsokára  Erdélyben  Baldacci  Manó
tábornok  mellett  vezérkari  főnök  lett.  Ő volt  az,  aki  a  szétzilált  erdélyi  csapatot  rendbe
szervezte és sikerült bevennie Kolozsvárt Bem oldalán, a nehéz természetű Bem apó mellett,
aki  hevesvérűen  irányította  seregét,  és  egyáltalán  nem  tűrt  beleszólást  hadműveletei
kigondolásába és levezetésébe. S ha nincs  Bem apó  mellett,  akkor a magyar honvédség a
Déva melletti Piski hídnál is olyan vereséget szenvedett volna, mint Nagyszeben alatt. „Ha a
híd  elveszett,  Erdély  is  elveszett"  -  mondta  ekkor  Bem,  Piski  mellett.  A híd  ugyan nem



veszett el, Czetznek köszönhetően, de Erdély sajnos igen. Az irigyei és rosszakarói ellenére
tábornokká,  Erdély  katonai  parancsnokává  kinevezett  Czetz  1849  május  elsején  olyan
szerencsétlenül esett  le  megbokrosodott  lováról,  hogy a forradalom leverése és a világosi
fegyverletétel betegágyon találta, és ezért menekült 13 társa sorsától. Mindössze 27 éves volt
ekkor.

Budapesten Hamburgba szóló útlevelet hamisítottak neki, de nem azért ment oda, hogy
tétlenül üljön. A Magyarország felszabadítását célzó emigráció aktív munkatársra lelt benne.
Ő volt az, aki elsőként írta meg a szabadságharc történetét Bems Feldzug in Siebenbürgen in
den Jahren 1848 und 1849  címmel, ami később magyarul is megjelent. Részt vett abban a
tervben is, amely az orosz-török háborút akarta kihasználni Magyarország felszabadítására, és
örmény  származásának  köszönhetően  Klapka  oldalán  sikeresen  tárgyalt  Isztambulban  az
esetleges magyar  légió felállításáról Oroszország ellen.  Az osztrák sereg hadba lépésének
elmaradása miatt ez a terv meghiúsult. Részt vett az itáliai magyar légió megszervezésében,
de  a  francia-osztrák  fegyverszünet  lehetetlenné  tette  egy  újabb  Erdély  felszabadítására
irányuló  törekvését,  és  véglegesen  felismerte,  hogy  a  nagyhatalmakba  vetett  bizalma
alaptalan, azok sohasem törődtek a kis népekkel. Spanyolországban megismert feleségével,
Basilia Ortez de Rosassal, az argentin elűzött diktátor lányával végleg Argentínába távozott,
ahol  először  vasútépítkezéseken  dolgozott,  majd  egyik  hivatalos  irányítója  lett  az  ország
kataszteri  felmérését  végző  bizottságnak.  Megszervezte  a  határvédelmet  és  az  argentin
tüzérséget.  Annak  ellenére,  hogy  sohasem  ismerték  el  tábornoki  rangját,  hiszen  ez  csak
argentin származású egyén lehetett, legnagyobb megbízatása az volt, hogy az 1848-49-ben
tervezett  Hadi Főtanoda mintájára  megalapítsa az Argentin Katonai  Akadémiát,  amelynek
1870-74, 1884-96 között igazgatója volt. Keze alatt nevelkedett az argentin katonai vezetés,
és mivel ott diktatúra volt, az ország vezetés is. 1904 szeptember 6-án hunyt el, anélkül, hogy
hazáját  láthatta  volna,  csupán  az  örménymagyar  történésszel,  Szongott  Kristóffal  tartott
kapcsolatot, akinek újságjában, az Armeniában írt a szabadságharcról.

A római örmény kollégiumi rektorom egyben Buenos Aires örmény püspöke volt. Tőle
kérdeztem,  pontosan  két  évvel  ezelőtt,  október  6-án:  „Monsignore,  hallott-e  már  Czetz
Jánosról?"  –  Hát  hogyne  hallottam  volna"  -  volt  a  püspök  válasza,  tanultunk  róla  az
iskolában.

Mindnyájunk nagy örömére megérhettük a napot, hogy ezelőtt egy hónappal megáldhattuk
szobrát  szülőfalujában,  Gidófalván.  Kató  Béla  református  püspök-helyettessel  együtt
nyitottuk meg a Czetz emlékszobát is, ahol kiállításra kerülnek a Czetzhez fűződő emlékek.
Szintén itt láthattuk Czetz sétapálcáját is, amely a Brassóban élő örménymagyar Budai Merza
Pali  bácsi  birtokában  van.  És  nagy  örömünkre  szolgál,  hogy  most  már  nem  csak  a
szamosújvári  templomkertben  láthatjuk  emléktábláját,  hanem  itt,  a  gyergyószentmiklósi
templomkert is őrzi emlékét. Hiszen ha nem is ismerjük, és személye idegen, de a miénk, és
ha a mienkről elfeledkezünk, magunkról feledkezünk meg.

De mi a Te üzeneted, Czetz János, nekünk, örmény-magyaroknak? Czetz János emléke
kötelezi az örmény-magyar közösséget arra, hogy emlékezzen múltjára, a nagy ősökre, és
példájukból okulva buzgón vegyen részt a jelen formálásában a jövő érdekében, hogy majd
egykor sírjaink mellett, unokáink leboruljanak, „és áldó imádság mellett, Mondják el szent
neveinket".

És mi az üzeneted, Czetz János, nekünk, székelyeknek? Ifjúkorban megtanultad, hogy az
ember nem mindig juthat győzelemre, nem mindig sikeres, de elég neki, ha tudja: felvállalt
egy eszmét, és ha kell, az életét is odaadja érte. Elég, ha lelkiismerete nyugodt, mert mindent
megtett, amit tehetett. Ugyanez lenne ma is a mi dolgunk, mondanád. Ma, amikor annyira
nem vesszük észre,  hogy ugyanúgy törnek létünkre,  mint akkor,  százötven éve,  csak más
módszerekkel. Ma, amikor arra van szükségünk, hogy felvállaljuk a szabadság gondolatát, itt
Erdélyben, Székelyföldön, hogy küzdjünk létünkért, önrendelkezésünkért, mert Isten adta a



jogot hozzá, jogunk van hozzá. Valahogy így érezhettél Te, és sok fiatal társad, akik mertétek
felvállalni a küzdelmet, mertetek szenvedni a szabadságért és nem féltetek meghalni érte. Ti,
akik egymással karöltve, a cél érdekében, önzetlenül, életet sem sajnálva dolgoztatok.

Egy arab monda szerint a tűzmadár minden évben átrepül Arábia sivatagába és ott egy
tüskére szúrva önmagát, elég. Hamujából újabb tűzmadár születik.  Ez a feltámadás. Ilyen
tűzmadár volt Czetz János is, aki elégett, és szelleme nem szabad, hogy kialudjon. Mi csak
-úgy  veszem  észre  -  kialvó  félben  lévő  parazsak  kezdünk  lenni,  hamu,  ami  csak
hamvazkodásra képes, de semmi erő nincs benne a feltámadásra...

A pályát végigfutotta, a jó harcot megharcolta. Czetz példája előttünk lebeg, és kötelez.
Akkor ők voltak soron, most rajtunk a sor.  Isten segítsen bennünket,  itteni magyarokat  a
nehéz,  bátorságot  követelő  úton,  amelyen  az  irányt  olyan  ősök  adják,  mint  az  Aradi
Tizenhárom és Czetz János.

Puskás A. 
Elhangzott Gyergyószentmiklóson, 2004. október 6-án az örmény templomkertben

*****

    Budapest XV. kerület

    Az immár  több éves  gyakorlatnak  megfelelően  október  8-án  a  XV.  kerületi  Örmény
Kisebbségi  Önkormányzat  képviseletében  Ács  József  elnök  megkoszorúzta  Kiss  Ernő
emléktábláját a XV. Kiss Ernő utcában. A koszorúzást megelőzően Nuridsány Judit méltatta a
hős tábornokot és a szabadságharc többi örmény hősét. A koszorúzást követően a pestújhelyi
közösségi  házban  vetélkedőt  rendeztek  a  környékbeli  általános  iskolák  tanulóinak
részvételével.  A  téma  az  1848-49-es  szabadságharc  csatái,  fegyverei,  hősei  voltak.  A
közösségi ház egyik folyosóján Ács  József  és  Nuridsány Zoltánné  erdélyi örmény városok
fotóiból rendeztek kiállítást.

*****
    Október

    Hulló levelek a hulló esőben. Kopaszodnak a szőlőhegyek ott az aradi határban is. Ama 
dicsőséges tizenhárom emléke, mint távoli idők gyászfátyolán átsugárzó, örökmécs láng küld 
fájó üzenetet. A kegyelet szavai, mint síró harmatcseppek peregnek a bánatos ünnep 
virágaira.

Aradi vértanúk balladája

Jaj, de szépen süt az őszi nap sugára, 
Az aradi vártömlöcnek ablakára, 
Szánja azt a 13 magyar vitézt,
Ki a tömlöc fenekén a halálra kész.

Elítélték sorban mind a tizenhármat, 
Szőttek-fontak a nyakukba ezer vádat, 
Elnevezték felségsértő pártütőknek,
Mert a magyar szabadságért harcra keltek.

Uramfia, az ítélet akasztófa,
Mintha rabló, útonállók lettek volna, 
Mintha méltók sem volnának egy lövésre, 
Katonákhoz, férfiakhoz illő végre.


